

# 要认真清理和整顿“小钱柜”



宋秋玲

在对内搞活经济，对外实行开放政策的情况下，不少单位经济来源增加了，这本来是件好事。但有些单位不按规定办事，采取帐外设帐或不入帐的方式，滥设“小钱柜”。从我们调查的情况看，几乎各级行政、事业、企业单位都有“小钱柜”。资金来自各种各样的渠道，有处理废旧物品的收入，有劳务收入，有索取的回扣，有外加工收入。有的是本单位自行决定提取或者擅自扩大了提取标准得来的，有的是用非法手段攫取的资财和截留的国家资金。不少单位逃避本单位财会部门和财政、税收、银行的监督，用“小钱柜”资金滥发奖金实物、套购专控商品，请客送礼，甚至贪污私分，严重损害了党风，污染了社会风气，腐蚀了一部分干部职工，影响是很坏的。

为什么会发生这个问题？主要原因是一些同志，包括一些领导干部，没有摆正国家、集体、个人三者利益的位置，法制观念不强，置财经纪律于不顾，甚至执法犯法。另外财务管理没有适应新的经济形势，在微观放开搞活的同时，宏观的管理控制措施没有跟上。为了端正党风，纠正不正之风，必须清理和整顿“小钱柜”。下面就如何做好这项工作谈几点意见：

一、各级领导要重视和支持。“小钱柜”资金的清理不是一项简单的工作，要做到彻底清理，各级领

导干部必须予以重视和支持。首先，领导干部要带头执行财经纪律，同时，要发动各有关部门和广大群众进行清理。

二、划清政策界限，加强收支管理，建立健全财务制度。“小钱柜”资金有些界线不易划清，应对来源及其性质做认真的分析、鉴定。对属于应纳入预算内资金管理的，要坚决归帐；研究确定属于“小钱柜”性质的资金，该上交的上交，该留用的要经过财务入帐，纳入预算内或预算外资金管理。对各种公司、中心的收入、咨询收入、广告收入、承包收入、集资收入等，要进行认真分析、研究，按照国家有关规定，制定具体管理办法，绝不能把这部分资金放在帐外，失去应有的控制。

三、按法规办事，违法必究。根据现在了解到的情况，绝大部分“小钱柜”的资金，是用违反财经纪律的手段搞起来的。因此，清理“小钱柜”，从领导到群众，都要增强遵纪守法的观念，认真学习和贯彻执行有关制度、法令。对那些违反财经纪律的人，要依法严肃处理，以发挥法制的威力。只有这样，才能刹住滥设“小钱柜”的歪风。

清理“小钱柜”是项艰巨的工作，困难是不少的，但是，只要下大决心，花大力气，是能够取得成效的。

## 人武部在移交中

### 要做到“十不准十保证”

江西省上饶军分区决定在人武部移交地方之前，进行一次财物普查，要求做到“十不准十保证”。1、不准巧立名目将国防费、民兵事业费转作“小家务”，保证把钱用在刀刃上；2、不准用公款请客送礼，保证不吃“散伙酒”、不发纪念品；3、不准假公济私游山玩水，保证开支差旅费不违反规定；4、不准突击花钱和擅自购买专控商品，保证不先斩后奏或个人说了算；5、不准私设“小钱柜”搞帐外帐，保证一切经费纳入财务统管；6、不准分光用光生产收益，保证历年结余经费不减少；7、不准变相平分福利费，保证按开支范围专款专用；8、不准出借银行帐户和私借公款，保证没有长期拖欠公款的现象；9、不准私分营具和一切公用物资，保证公物不转移、不送人、不损坏、不丢失；10、不准乱伐树木和毁坏花草，保证营区环境优美。

（南京军区后勤部财务部宋毅）

